

О русском народе

Если бы я должен был дать короткий ответ на вопрос, какова основная черта русских, я сказал бы: это то, что они сами называют "широкой характеристики" — понятие, которое очень трудно перевести на другие языки, но ясное каждому русскому. Она сказывается и в большом, и в малом.

Прежде всего она проявляется в сравнительном равнодушии к собственности. Ни в Англии, ни во Франции не было в XVIII веке таких богачей, какие были в России. И почти все они в два-три поколения проживали все, что у них было: они разорялись. Эта русская черта, которая входит как часть в целое в то, что я называю "широкой природы": равнодушие к собственности и чуждость склонности и бережливости.

... "Широкая природа" в её самой главной черте — способности к крайностям. С одной стороны, нежность, с другой, — жестокость. Я не считаю русский народ жестоким. Напротив, по-моему, это очень добрый народ. Но не отрицаю, что жестокости в русской истории много. Я думаю, что большая часть вины за жестокость русской истории ложится не на народ, а на его правителей.

Отличительной чертой русского

народа я считаю также его необыкновенную одаренность в области искусства. Почти по всемобщему мнению, Россия дала миру больше великих композиторов, чем любая другая страна, кроме Германии. Но русская музыкальная культура почти на два столетия моложе германской. И эта русская музыкальная культура от Мусоргского, Римского-Корсакова и Бородина до Чайковского, Рахманинова и Стравинского целиком уходит в русское народное творчество. Я не слыхал нигде певца лучше, чем Шаляпин, и он был человек из народа. Русский балет, признанный лучшим в мире, тоже создан людьми из народа и также уходит в народное творчество корнями. Слушать народные песни в русской деревне было истинным наслаждением; а их сочиняли и исполняли люди, которые не имели понятия о нотах и никогда в жизни не слышали ни оперы, ни концерта. Из простого народа в значительной мере вышел и русский театр.

Думаю, что это было бы невозможно без "широкой природы", без необыкновенной впечатлительности и переменичивости русских. Очень удивил мир русский народ. Решаюсь предсказать: он будет удивлять его и дальше.

(По М. Алданову)